Thema
Verantw.
Termin


Protokoll der 3. BAV-Vorstandssitzung vom 26. August 2007

Teilnehmer:
Gerd-Uwe Flechsig (FLG / Gerd-Uwe), Werner Braune (BR / Werner) und


Joachim Hübscher (HR / Joachim)

Top1
Erledigte Punkte aus dem Protokoll der 2. BAV-VoSi vom 12. Mai 2007

BAV-Tagung in Potsdam 2008
Der Termin der BAV-Tagung wurde inzwischen mit dem AIP verbindlich vereinbart. Die Tagung findet vom 12. bis 14. September 2007 in Potsdam statt.

erledigt

Klärung, ob die SuW-Redaktion Artikel und Abbildungen ohne Rücksprache mit dem Autor ändert

Das ist so. Die Arbeit der Redakteure ist aus unserer Sicht intransparent. Die Konsequenz ist eine verstärkte Publikation im VdS-Journal.

erledigt

Top2
Offene Punkte aus früheren Protokollen

Veröffentlichungen, die sowohl in SuW, als auch im BAV Rundbrief erfolgen
Status: Der Text zum Thema „SuW und copyright“ liegt vor, wird in die Autorenhinweise eingefügt und im BAV Rundbrief veröffentlicht.
HR
offen

Fehler in Veröffentlichungen und Materialien der BAV
In der Rubrik „BAV-Materialien“ sollen der Unterpunkt „Korrekturen“ eingefügt werden, um z.B. korrigierte Umgebungskarten (TX UMa und Z Vul) aufzunehmen. Joachim stellt sie bereit.
Status: Im BAV-Internet wird in „Veröffentlichungen der BAV“ ein Unterpunkt „Fehlerhinweise“ eingefügt, das wird Wolfgang Grimm erledigen.


HR
offen

BAV Einzelschätzungen, die in der Vergangenheit an die AAVSO gesandt wurden
Diese BAV-Daten werden seit 1948! an die AAVSO gesandt. Es besteht seitens der AAVSO (Arne Henden) die Bereitschaft, diese Daten der BAV zu übergeben. Status: Die entsprechenden Unterlagen wurden von Wolfgang Renz der AAVSO übergeben, wir erwarten eine Rückantwort, hoffentlich auch die Daten. Status: Antwort durch AAVSO steht aus
HR
offen

BAV Blätter
Die BAV Blätter werden in den nächsten Monaten überarbeitet und aktualisiert. Die BAV Blättern Nr. 4, 6, 9, 10, 12 und 13 werden eingestellt.
Status: Die BAV Blätter Nr. 7 und 14 liegen in endgültiger Form vor, Nr. 2 und 3 sind überarbeitet. Die BAV Blätter Nr. 1, 5, 8, 11 und 15 stehen aus.
HR
12.2007

Umgebungskarten  für die BAV-Programme Mira, SR/RV und Kataklysmische
Es werden ausschließlich AAVSO-Karten genutzt. Diese Karten sollen auf einer neutralen CD-ROM zusammengestellt werden.
Status: Kerstin und Manfred Rätz haben die Aufgabe übernommen. In Hartha wurde das Thema noch einmal erörtert und hoffentlich bald erledigt. 

Gerd-Uwe wird in Kirchheim mit Rätzens reden.
HR
offen

VdS - Fachgruppenfaltblatt
Status: Der Flyer wurde von Dietmar Bannuscher fertig gestellt und liegt seit einiger Zeit der VdS vor. Die VdS wird erst nach Fertigstellung der Flyer aller Fachgruppen einen Druckauftrag erteilen.
BR
offen

BAV-Tagung Heidelberg – „Manöverkritik“
Am Ende der Tagung wird ein Meinungsbild über die Tagung von den Teilnehmern mit Hilfe eines Fragebogens eingeholt. 

Status: Joachim erstellt einen Entwurf bis zur BAV-Tagung 2008.
HR
10.2008


OEJV
Der BAV (Werner Braune) liegt ein Angebot von Lubos Brat, dem technischem Editor von OEJV, vor, dem Team der Herausgeber des OEJV beizutreten, diese Aufgabe würde Joachim Hübscher wahrnehmen und sie mit Lubos Brat diskutieren.

Status: Joachim nimmt Abstimmung von Lubos Brat vor.
HR
01.2007

Filmwettbewerb
Der Vorstand unterstützt diese Aktivität ausdrücklich. Ein Mitglied außerhalb des Vorstandes (z.B. Hans-Günter Diederich oder Wolfgang Quester) sollen diese Aufgabe wahrnehmen und die Wettbewerbsziele formulieren. Lichtkurven und Animationen könnten mit einem Sonderpreis ausgelobt werden. Klärung durch Gerd-Uwe.
Status: Hans-Günter will mit Ratschlägen unterstützen, Wolfgang hat sich nicht geäußert. Jetzt soll im BAV-Forum nach Interessierten zur Übernahme der Aufgabe gesucht werden. Hans-Günter hat für das Projekt 300 Euro gespendet. Klärung durch Gerd-Uwe.
FLG
offen

Handhabungen innerhalb der BAV

Der Vorstand wird eine Liste sämtlicher Aufgaben erstellen, die regelmäßig und meistens zu festen Terminen zu erledigen bzw. delegiert sind. Werner und Joachim haben damit unabhängig voneinander begonnen. Für die BAV-Geschäftsführung liegt so etwas bereits von Joachim vor. Wichtig ist, für zukünftige Verantwortliche entsprechende Informationen bereit zu stellen.
BR/HR
offen
AAVSO VSX (Variable Star Index)

VSX ist der International Variable Star Index, den die AAVSO bereitgestellt hat.  Von dort wird es einen Verweis auf die LkDB of the BAV geben. Im Gegenzug soll von der AAVSO die Erlaubnis eingeholt werden, unsererseits aus der LkDB auf VSX zugreifen zu können. 

Status: Die AAVSO wird diesen Link bis zum Jahresende einfügen.
HR
offen

International Year of Astronomy 2009

Wolfgang Grimm hat uns ein entsprechendes Logo, mit dem bereits in Sky and Telescope geworben wird, vorgestellt. Die ganze Aktion war uns unbekannt. Das Logo soll auch im BAV-Internet an sinnvoller Stelle dargestellt werden.

Status: Der Vorschlag von Wolfgang Grimm steht aus.
HR
offen

Top 3
BAV-Tagung 2008

Arne Henden (Direktor der AAVSO) wird eingeladen. Dabei soll bereits in der Einladung darauf hingewiesen werden, dass die BAV die Flugkosten nicht übernehmen kann, Unterbringung und Bewirtung während der BAV-Tagung würde die BAV zahlen.
FLG
offen

Kurzfristig werden Zimmer in der Nähe des Tagungsortes optiert (10 EZ, 10 DZ).
HR
offen
Top 4
BAV Einführung – Verkaufsstatus

Bisher wurden an unsere Mitgliedern 45 BAV Einführungen verkauft. Dabei sind die sechs unentgeltlichen Autoren-, Lektor- und Rezensentenexemplare mitgezählt. Die BAV hat rund 210 Mitglieder. Die seit etwa 20 Jahren nun neue Einführung gehört eigentlich in jede Hand eines BAV-Mitgliedes. Da müssen noch viele Hände zugreifen.
Es soll bei den BAV-Mitgliedern verstärkt dafür geworben werden, die BAV Einführung zu kaufen.



BR
offen

Top 5
BAV Einführung – Versandabwicklung und Buchhändlerrabatte

Die beigefügte Anlage 1 enthält hierzu Entscheidungen des Vorstands
Information
Top 6
BAV Circular – zu verwendende Elemente

Bisher wurden lediglich diejenigen Elemente geändert, bei denen größere (B-R) beobachtet wurden. Im Sinne guter Vorhersagen werden zukünftig verstärkt instantane Elemente Verwendung finden. Solche Elemente stellt Dr. Kreiner für Bedeckungsveränderliche im Internet bereit.
Entscheidung

Top 7
LkDB of the BAV – zu verwendende Elemente

In der LkDB of the BAV sollen als Standard die als längerfristig gültig anzusehenden Elementen des GCVS verwendet werden. Instantane Elemente könnten zusätzlich angeboten werden.



Entscheidung
Top 8
VdS-Journal – Beiträge zur Veränderlichenbeobachtung

Aufgrund der intransparenten Arbeitsweise der SuW-Redaktion wird zukünftig verstärkt im VdS-Journal publiziert. Bei mitgelieferten Fotos sind „Fotos bei der Arbeit“ gegenüber „Gruppenfotos“ der Vorzug zu geben.

Entscheidung
Top 9
BAV-Inventar – der Sechs-Zöller der BAV

Seit den achtziger Jahren befindet sich der 6-Zöller der BAV bei Joachim und wird nicht benutzt. Franz Agerer wird als drittes Instrument einen 6-Zöller installieren. Der Vorstand hat entschieden, das Fernrohr mit allen Zusatzteilen an Franz zu verkaufen. Der Preis soll sich an heutigen Preisen vergleichbarer Komponenten abzüglich Nachlass orientieren. Sollte darüber keine Einigung zustande kommen, wäre eine Leihe möglich.
HR
offen
Die dazugehörige Montierung ist „verrottet“. Sie enthält keine Möglichkeiten der Nachführung oder Arretierung der Achsen. Sie soll im BAV-Forum oder in Astronomie.de Bastlern angeboten werden.




HR
offen

Folgetermin: Wird per E-Mail vereinbart und ist für das vierte Quartal 2007 geplant.

Protokollführer: Joachim Hübscher 

Anlage 1 
BAV Einführung  - Versandabwicklung und Buchhändlerrabatte

Versand-Abwicklung


Gewichte


Einführung
412 g

Verpackung
90 g

Rechnungsblatt
7 g


Versandkosten 


Verpackungskosten

-,95 €

Porto Inland
als Büchersendung
1,40 €
(da 509 g!; bis 500 g -,85 €)

Porto Ausland
 als Sendung zu ermäßigtem Entgelt
3,50 €
(bis 500 g 3,00 €)


Zwei Bücher in einer Verpackung wiegen unter 1000 g. (Inland 1,40 € / Ausland 4,50 €)


Versandpauschalen


Inland
2,50 €

Ausland
4,50 €


Keine Berechnung von Versandkosten bei Buchhandlungen

Buchhändlerrabatte


10
Stück Stückpreis
14,00 €
und 1 Exemplar ohne Berechnung

5
Stück Stückpreis
14,00 €

1
Stück Stückpreis
15,00 €


Keine Berechnung von Versandkosten.

Buchhändler-Organisation 

Bestelleingang: Es wird ganz überwiegend  durch Vermittler (KNV, Libri, IBU) bestellt. Das ist schriftlicher Eingang auf der WFS als unsere Anschrift. Für die Buchhändler ist das automatisiert: Wenn sie unser Buch finden, drücken sie nur den Bestellknopf.

Preisgestaltung: Unser Verkaufspreis von 20 € wird als bindend angesehen. Ein Aufpreis für Verpackung und Versand kann deshalb nicht genommen werden. Ein üblicher Rabatt von 20 bis 30 % ist  beider Rechnung in Abzug zu bringen.

Bei den Rechnungen Nr. 93 – 99 hatte ich 20 € angesetzt und zwei Reklamationen am Telefon, die zu 18 bzw. 15 € führten. Es mag sein, dass die anderen Empfänger das entweder akzeptieren oder selbst einen Abzug vornehmen.

Fazit: Ein Käufer der Einführung bei einer Buchhandlung hat den Vorteil nur 20 € zu bezahlen!

W. Braune

Informationen nur innerhalb des BAV-Vorstands

Zur BAV-Mitgliederversammlung im Rahmen der nächsten BAV-Tagung
Ehrungen sind für folgende Leistungen zu planen:
-
Herausgabe der BAV-Einführung, 3. Auflage, (Werner Braune, Bela Hassforther und Peter Wolff).
-
Joachim schlägt Wolfgang Quester für über 50 Jahre aktive Mitwirkung im Verein vor,

das meint nicht die aktive Beobachtung! Der Vorschlag kommt sozusagen auf eine Warteliste.
-
Werner schlägt Prof. Geyer für sein Engagement bei der BAV Einführung vor, das trifft auf einhellige 

Zustimmung.
